

卡塔尔“被要价”，土耳其看不下去了

沙特等国提出13项复交条件，并要求卡塔尔在10天内满足这些要求



卡塔尔半岛电视台内部场景。(视频截图)

英国“脱欧”谈判刚启 日本要搞“小动作”

太着急



▲4月28日，在英国契克斯首相乡间别墅，英国首相特雷莎·梅(右)欢迎到访的日本首相安倍晋三。 新华社图

英国与欧盟的“脱欧”谈判数日前刚启动，日本政府就显得有些着急。日本媒体25日报道，为了把英国“脱欧”给日本经济带来的影响降到最低，日本不会等到“脱欧”谈妥后再与英国谈判自由贸易问题，而打算近期就启动非正式会谈。

《日本经济新闻》网站25日报道，日本方面为了最大程度减轻“脱欧”对该国经济造成的影响，准备“两手抓”。一方面，日本准备与英国单独就“脱欧”后两国间的自由贸易问题举行非正式会谈。另一方面，日本希望尽快与欧盟缔结“经济伙伴关系协定”。

政府“小动作” 企业“大动作”

目前，有超过1000家日本企业在英国经营，在英国雇佣约14万名员工。日本对英国直接投资总额达10万亿日元（约合6142亿元人民币）。

英国首相特雷莎·梅今年3月底正式开启“脱欧”程序以来，日本政府官员向商界发出警告称，把公司欧盟总部设在英国的日本企业可能面临“搬家”风险，或将把总部迁至欧洲大陆。

不过，日本主要车企似乎对英国经济前景看好，接连作出“大动作”。其中，丰田公司宣布将投资2.4亿英镑（约合21亿元人民币）在英国新建一家汽车装配厂，日产公司则批准在英格兰东北部地区投资建厂。

根据《日本经济新闻》网站的说法，英国继续留在欧盟的这段时间里，日本只能与英国就自由贸易事宜进行非正式会谈。等到“脱欧”进程结束后，日本才会启动正式谈判。报道称：“根据欧盟相关规定，英国目前不被允许与第三国进行正式谈判。”

“一厢情愿” 想加入“自由贸易圈”

除了与英国背后搞“小动作”外，日本政府还计划尽快与欧盟达成“经济伙伴关系协定”。

日本首相安倍晋三24日在西部城市神户发表演讲时表示，他希望今年7月前往德国参加二十国集团峰会期间，能与欧盟方面就自由贸易达成框架协议。

根据日本媒体的说法，日本政府希望尽快缔结与欧盟的“经济伙伴关系协定”，并加入区域全面经济伙伴关系协定，意在借此令美国感到孤立，从而为跨太平洋伙伴关系协定(TPP)赢得回旋余地。

不过，一些分析人士表示，上述想法恐怕只是安倍政府的“一厢情愿”，实际磋商将非常艰难。

■据新华社

太苛刻

两国力挺

伊朗和土耳其 向卡塔尔伸援手

伊朗总统鲁哈尼25日与卡塔尔埃米尔（国家元首）谢赫塔米姆·本·哈马德·阿勒萨尼通电话。

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，鲁哈尼在电话中说，德黑兰站在卡塔尔政府一边，“我们认为，如果地区国家间有矛盾，施压、威胁和制裁不是解决分歧的正确方法……我们不能接受对卡塔尔的围攻”。

土耳其总统埃尔多安同一天在伊斯坦布尔对媒体记者说，沙特等国向卡塔尔开出的要求“违反国际法”，土耳其支持卡塔尔对这些条件采取的态度。“这13条要求违反国际法，因为你不能攻击或干涉一国主权。”

沙特等国宣布与卡塔尔断交并实施封锁后，土耳其和伊朗向卡塔尔伸出援手。按土耳其经济部长尼哈特·泽伊贝克的说法，土方已出动了百余架次货机向卡塔尔运送物资。

隔岸观火

除了打圆场 美国躲得远远的

美国国务卿蒂勒森25日在一份声明中说，卡塔尔“已开始仔细审阅、考虑”沙特等国提出的要求。

蒂勒森说，虽然卡塔尔“很难满足”部分要求，但这份要求清单中的内容“为正在进行的对话提供了基础”。

美国白宫发言人肖恩·斯派塞23日说，沙特阿拉伯等国与卡塔尔的断交危机是阿拉伯人的“家务事”，应该由他们自己解决。断交危机爆发后，美国就躲得远远的，在斡旋调停方面并未发挥多大作用。美联社报道，美国无意过多插手卡塔尔断交风波，因为闹矛盾的双方都是美国关键盟友。 ■综合新华社

太矫情

CEO们坐成一排，戴着造价不菲的VR设备，体验当流浪汉的感觉。(视频截图)



悉尼众CEO 虚拟露宿街头遭非议

澳大利亚一家慈善机构为了动员公众和企业高管支持帮助无家可归者，邀请多名首席执行官体验无家可归者的生活。此举遭到非议，原因是他们体验的方式是坐在屋里戴着虚拟眼镜“走进”流浪者的世界。

“首席执行官露宿街头”活动组织者圣云先会22日在社交媒体发帖写道：“我们的悉尼首席执行官们短暂体验了一下每天都经历这些（遭遇）的人们的现实生活。”帖文中的视频显示，8个人穿得齐齐整整坐在一间嘈杂的屋子里，每人戴一副虚拟眼镜。

公益机构“澳大利亚技术难民”创始人之一安妮-玛丽-埃利亚斯认为这样的体验与无家可归者的实际生活“完全脱节”，不过是个“生意人交换名片的活动”。她认为不该“游戏化”无家可归者的苦难，真正的体验生活是让每个高管与一名无家可归者一起露宿一晚，聆听他们的故事。

据澳大利亚新闻网26日报道，澳大利亚现有超过10.5万名无家可归者。除悉尼以外，墨尔本、珀斯、堪培拉等另外8座城市的多名高管22日参加了“首席执行官露宿街头”活动。阿德莱德的这项活动定于29日举行。

■据新华社

多家媒体近日曝光了沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、埃及和巴林给卡塔尔开出的13项“复交清单”，其中包括关闭半岛电视台，并要求对方在10天内满足。但分析人士和媒体认为，这张清单要价高，卡塔尔难以全盘接受；英国广播公司甚至在报道中指出，这些要求对卡塔尔而言是“羞辱”。卡塔尔到了抉择的时刻，是“照单全收”还是“硬抗到底”？

4国开13项复交条件

多家媒体23日披露，沙特等国通过科威特向卡塔尔开出13条旨在解决断交危机的要求，并要求卡塔尔在10天内满足这些要求。

复交条件包括降级与伊朗的外交关系、停止允许土耳其在卡塔尔驻军和举行联合军演、关闭半岛电视台、在政治、经济、军事等方面完全与阿拉伯国家站在一起、切断与穆斯林兄弟会、“伊斯兰国”、“基地”组织、黎巴嫩真主党的关系，并正式宣布上述组织为恐怖组织。上述4国要求卡塔尔在10天内满足清单上的条件，否则这张清单就失效。不过，这些国家并未说明，如果卡塔尔没有按时全盘接受条件，他们将采取什么样的进一步措施。

“要求清单”遭卡塔尔回绝

卡塔尔政府24日说，已收到并正审阅这些要求，但这些要求“不合理”、“不可行”，并再次证明断交国对卡塔尔的“非法封锁与反恐无关……而是为了限制卡塔尔主权、包办卡塔尔对外政策”。

媒体和分析师认为，卡塔尔难以全盘接受对方提出的条件。美联社说，其中的一些要求先前已经遭卡塔尔断然拒绝，包括关闭半岛电视台。英国广播公司评述道，这些要求对卡塔尔而言是“羞辱”。比如，如果关闭半岛电视台，意味着卡塔尔在全球媒体中牢固占据一席之地而努力付之东流。